

# 383个社区同步开展500余场“社区邻里节”活动 汇集“邻聚力” 厚植“邻里情”

本报讯(记者 原梓峰 通讯员 刘金蕊)5月20日,丰台区第五届“社区邻里节”启动仪式在东铁匠营街区会客厅拉开帷幕。本届社区邻里节以“以邻为伴·与邻为善·共建美好幸福家园——打造丰台好邻居”为主题,在全区383个社区开展一系列“街区元素”主题活动,让邻里亲情回归,共建美好家园。

当日上午,丰台区与市级启动仪式同步举行。活动现场播放了丰台区第五届“社区邻里节”活动宣传片,辖区群众文化组织表演了喜庆欢快的舞蹈《吉祥》和磅礴大气的诗朗诵《读北京》,辖区北京联合大学特殊教育学院音乐系盲生合唱团演唱了感人歌曲。活动还邀请东铁匠营街道三位和谐邻里见证人分享了关于邻里和谐的感受。在热烈欢快的氛围中,区、街领导与居民代表共同按下邻里节启动仪式按钮。

“邻里间的感情堪比亲情,我家闺女今天就是和邻居小朋友一起来的,这不就是邻里情嘛!平时小事互相帮助,大事相互帮衬,温暖的爱意就这么流淌。”一位参加邻里节活动的居民热情洋溢地告诉记者。

启动仪式后,一系列社区嘉年华体验活动登场。活动现场设置了中医义诊、便民理发、惠民商家进社区等经典便民服务项目,还安排了反诈宣传、安全宣传、垃圾分类有奖竞赛等主题宣传活动。同时,为打造“丰台好邻居”品牌,现场还特别设置了具有丰台特色的“非遗工匠坊”文化传承互动展台以及“童心妙笔绘丰台”等特色活动。

记者看到,“大手拉小手彩绘涂鸦板”上,画满了居民对丰台这片热土最诚挚的祝福;“好邻居”共做非遗盘扣工艺品,寓意着街坊邻里的紧紧相扣。街道“两新”组织还制作了暖气泡水,为奔波的快递员、外卖小哥加油打气。

东铁匠营街道相关负责人介绍,此次“社区邻里节”打造了充满“街区元素”的活动,意在让居民能够感受社区活力氛围。近年来,街道充分发挥属地公共空间和服务资源优势,进一步优化街区,创新建立“街区会客厅”,打造集文化传承、营商发展、社区治理、品牌形象为一体的街区共建共享空间,联合各社区居民共同参与活动。

据了解,丰台区26个街镇383个社区在5月20日-28日期间组织500余场系列活动,“社区邻里节”已成为丰台区的知名文化品牌,也是首都社区治理的一张亮丽名片。

区委社会工委区民政局相关负责人表示,为了让老百姓能够真正参与到邻里节活动中来,全区各街镇以社区公众号、微信小程序等积极动员社区群众,真正推动“社区邻里节”成为社区绝大多数人的节日。丰台区也将持续建立邻里互助、资源互通、成果共享的长效机制,完善社区服务体系。



“社区邻里节”活动现场,居民学习编织手工艺品。原梓峰摄

## 邻里故事

### 以邻为伴,让我们的生活越来越好

东铁匠营街道蒲黄榆第三社区居民 平建设

我身边的好邻居不少,95岁的许大爷在路上被车撞破了额头,血流满面,十分紧急,同楼的熊大姐路过见状赶紧联系许大爷的子女,将老爷子送到医院救治,事后谢绝谢礼,仅用一句“远亲不如近邻,这是应该的”轻轻带过。

还有10层3号的小王装修房子,凿墙声使楼下93岁的独居老奶奶难以忍受,为此老太太的子女上门强烈阻止施工。本以为即将火花四溅的场面,却发生了反转。小伙子深表歉意,主动为老奶奶提出各种暂避方案,并愿意承担一切费用。老太太的子女也感同身受,主动表示将老母亲接到自家暂住两日,工长也表态增加人手,缩短工期,尽快完工。就这样,邻里间的真诚将一个矛盾问题化解成了温馨的友谊!

### 与邻为善,我是“大邻里”的一分子

房管中心铁管分中心、京丰物业四分公司 王峻鹏

近一年来,蒲黄榆路11号楼的居民们见证了家园日新月异的变化。小区停车难,我们进行实地倒库、侧停、模拟行车路线,最大程度挖掘场地潜力,在有限的空间内规划出数十个车位,基本满足了院内居民的停车“刚需”,停车纠纷不见了;住户反映照明条件不好,车辆进出容易剐蹭,照明设施迅速安装到位,夜间停车更踏实了;垃圾分类志愿者人手不够,我们增派人手值守桶前,清理楼道及公共区域堆物堆料,小区环境提升了;电动车充电不方便,院内先后建起电动车棚和自行车棚,设置充电桩,将非机动车进行统一管理,安全隐患消除了。

房管中心、京丰物业四分公司对直管公房老旧小区物业管理进行积极探索,从关爱辖区“一老一小”弱势群体到纠纷调解等工作,着力打造物业服务“爱心圈”。

### “520”, 共建美好幸福家园

东铁匠营街道社区工作者 石晨

“群众的事就是头等大事”,这是我一到社区书记就跟我说的话。我们每天早中晚在社区巡查,发现问题或隐患当场解决,遇到处理不了的问题,就联系社区干部。

“书记在吗?”“赶紧去17号楼看看吧,那外墙的墙皮掉了一大块,砸着人可就麻烦了!”得知情况后,我们赶忙跑到现场,只见五层、六层一大块墙皮悬在半空,十分危险。为了确保社区居民安全出行,必须马上行动。

“小石拉警戒线,贴安全提示,赶快疏导居民。”党员志愿服务队的志愿者们在这轮流值守,确保居民的出行安全。我们仅用1天时间就为破损的墙体换上了“新衣”。干在实处、未雨绸缪,把居民诉求当作自家事办好,不仅增强了居民的认同感和凝聚力,还促进了社区和谐。



## 我区开展农民艺术节系列活动——佃起村插秧节

# 佃起稻田画绘就乡村振兴好“丰”景

本报讯(记者 赵智和 张馨予)“立夏小满正栽秧”,5月21日是农历四月初三小满节气,当前正值夏季水稻移栽关键时期,在佃起村金岗盛度假庄园里,白鹭齐飞,芳草依依,蛙鸣声声,绿意盎然,一派生机勃勃的景象。由佃起村协同区农业农村局举办的“乡情京韵颂盛世,凝心铸魂促振兴——第34届北京农民艺术节丰台区重点活动佃起村插秧节”正在举行。

插秧节开幕式上,一幕幕暖场表演载歌载舞地向游客展示了村落文化的魅力。“开秧门啰”,一声声高亢激越的号子声从稻田边传出,现场的游客深受感染,跟随着号子一起开心地感受着佃起村的插秧农耕文化习俗。

热闹非凡的稻田插秧正式开启了今年插秧节的高潮。蓝天为背景,水田做舞台。现场游客纷纷使出了看家本领,撸起袖子挽起裤脚,走进浑黄的水田里,跟随专业插秧人员,参与体验插秧。田坎上围观村民与游客的呐喊声加油声不绝于耳,现场一片热火朝天

的欢乐景象。

金岗盛度假庄园负责人梁立柱介绍:“今年的稻田一共有130亩,将于6月投放1500斤稻田蟹和2000斤稻田鱼。”

另据了解,5月3日起,田间“艺术家”们运用紫色、白色、黄色的彩叶稻与传统的打线插秧法,将“丰宜福台、美丽王佐”以巨幅稻田画的形式呈现出来,每个字占地400平方米。巨幅稻田画最佳观赏期为七八月份,届时,民众还可以体验垂钓稻田蟹和稻田鱼的乐趣。

插秧体验大概持续了一个多小时,现场的一位游客说:“今天特地陪伴孩子来体验插秧活动,想让孩子懂得‘粒粒皆辛苦’的含义。”旁边全身沾满了泥水却满脸笑容的孩子开心地说:“我觉得今天的体验活动特别有意义,之前以为插秧很简单,亲自实践后觉得并不简单也很辛苦,我以后会好好珍惜粮食。”插秧体验,让人们深深感受粮食的来之不易,勤劳品质对于美好生活的意义。

佃起村还贴心地为游客准备了净手毛巾和更衣帐篷。在体验插秧之余,现场还设置了特色农产品售卖区,园区大米、特色果蔬如青苹果西红柿、金童玉女小黄瓜等成为热卖产品。与此同时,在机械插秧水稻区,也轰鸣着机械声,向游客们展示着机械插秧的高效快速。

“春种一粒粟,秋收万颗子”,“插秧节”寄托了农民对好收成的希望,充满了对稻田金黄、谷粒满仓的向往。据了解,佃起村水稻种植用地约130亩,其中包括“丰宜福台 美丽王佐”字样的彩色稻田画。多年来,佃起村以水稻文化为核心发展农业观光综合体,推进农业、文化与旅游业融合发展,持续带动农民增收。

我区把乡村振兴与传承发展农耕文明结合起来,呵护好农耕文化,让传统农耕文化绽放时代光彩,下一步,将继续结合二十四节气,把传统农耕文化融入乡村产业,深入挖掘农产品的文化内涵,进一步提升品牌影响力,让农耕文化扮靓美丽乡村,推进乡村振兴,助力农业农村高质量发展。



小朋友跟随专业插秧人员体验插秧。赵智和摄

本报讯(记者 李娜)“这些药

您必须得吃,这些都是明确的肯定能降低风险、让血管保持通畅的药”“您的血压还可以,但是心跳偏快,对于冠心病的病人,我们希望把心率控制在每分钟60-70次,您在家也得经常量量,如果总是心跳快,那么还应该再加上一些药”……5月21日上午,在花乡街道葆台村社区卫生服务站,国家心血管病中心阜外医院冠心病中心副主任、冠心病一病区主任宋雷教授正在耐心地给一位做过心脏搭桥手术的老大爷看诊,他边叮嘱老人要按照医嘱吃药,边把看诊过程中提到的药品名字和日常应该做的检查、关注的指标一一写下来交给老人的家属金书华阿姨,随后还提醒阿姨说:“这些检查您可以在附近医院做,也可以到阜外医院做,怎么方便怎么做。”

当天,来自国家心血管病中心阜外医院心血管内科、肾内科、神经内科和消化科的13名医护人员来到花乡街道葆台村进行义诊,把健康送到老百姓的家门口。“我和老伴儿都上年纪了,往医院跑不太方便,如果能有阜外的大夫接长不短儿地上这儿来看看,那可真是太幸福了,希望这样的义诊以后能经常有。”金书华阿姨告诉记者。

作为冠心病领域的专家,宋雷教授提醒市民,对于普通人群来说,最重要的是保持良好的生活习惯,控制常见的危险因素,包括清淡饮食,戒烟戒酒,每周保持至少150分钟的有氧运动,保持心情舒畅,规律作息,不要熬夜,要在日常生活中注意监测血糖血压血脂,这样就能起到预防心脑血管疾病发生发展的作用。对于已经得了冠心病的患者,做到这些也能够预防病变加重和并发症。“我们也希望这种义诊不是偶尔一次,而是能够持续性地做下去。”宋雷说。

“咱们大医院的大夫说得就是特详细,而且还特别有针对性,我原来不觉得体检有啥重要的,舒服了就不吃药,不舒服就吃,刚才听大夫一说才知道这样是不对的,上年纪了,以后就应该多关注关注自己身体各项指标了。”家住葆台村欣悦家园小区的刘秀阿姨说。

据了解,义诊活动所在的葆台村社区卫生服务站即将完成升级改造筹备启用。花乡街道葆台村相关负责人说:“以后B超、放射、口腔、抽血化验、心电图在咱们村的卫生站就都能做了,老百姓看病会更方便。”花乡街道办事处相关负责人介绍,花乡街道有9个社区卫生服务站,将进一步探索基层卫生服务需求,创新卫生服务内容。

阜外医院13名医护人员到葆台村义诊 居民开心地说道:「阜外的大夫到家门口给咱瞧病 太幸福了」